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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、在很多农村地区，子女无力赡养、互相______、财产分配不均、家庭关系不和等导致老年人无人赡养的情况______。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 推迟　司空见惯

 B． 推脱　习以为常

 C． 推诿　屡见不鲜

 D． 推托　绝无仅有

《正确答案》
C
《答案解析》
第一空，“推迟”是指时间的延迟，“推脱”和“推托”多指有原因的推卸以摆脱干系，“推诿”则特指责任的推卸，更多的是不需要
理由；而文段意思是说子女之间互相将赡养老人的这种责任推给别人，没有指出理由，故此处应填“推诿”。第二空，“司空见
惯”指某事常见，不足为奇，还可表示某人认为某物或现象常常见到，主观性强；“屡见不鲜”是指常常见到，并不新奇，含有
的“不足为奇”客观性强，语义重。文段重点在于对这一事实的陈述，属于客观性，故此处应填“屡见不鲜”。因此C项正确。

2、释放消费，不仅涉及居民收入等需求端，也涉及消费供给等供给端。“国际化”意味着面向全球消费者，需拥有运营全球人流、物流、资金流
的集散能力。要达到“国际”标准，需要显著提升资源要素配置效率，推动产品和服务规则、规范、标准、管理的国际化。为此，                    。
这是推动国际消费中心城市建设的基础性制度安排。在这方面的突破，将为全国提供重要的先行先试经验与探索。

填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．必须实现居民消费水平和消费结构的不断提升和优化

 B．应在壮大新型消费模式的同时强化新消费模式的监管

 C．要立足社会消费品零售总额上的先行优势和协同效应

 D．要在市场化改革和高水平开放上有更加实质性的进展

《正确答案》
D
《答案解析》

本文为语句填空题，横线在中间，需对前后文进行分析。文段首句引出释放消费的话题，接下来从“国际化”的角度指出释放
消费要提升资源要素配置效率，推动产品和服务规则、规范等的国际化。横线后通过“这”指代横线处内容，指出其是推动国
际消费中心城市建设的基础性制度安排，故横线处既要体现需要不断提升以实现和国际接轨，同时也需要体现是一项基础性
制度安排，D项“市场化改革”可以对应“基础性制度安排”，“高水平开放”可对应需要不断提升以实现和国际接轨，符合文意，
当选。

A项，“消费水平和消费结构”并未体现制度性内容，且无法体现“国际化”，排除；

B项，侧重强调“消费模式”，表述片面，且无法体现“国际化”，排除；

C项，“消费品零售总额”无中生有，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《建设国际消费中心城市是篇大文章》

3、从现实角度来说，“好面子”实际上是一种遵守社会游戏规则的表现。如果不把面子事做好，就容易被周围的人        。在很多人看来，根本不
必考虑“好面子”背后的原因和目的，只要跟大多数人的行为保持一致，            ，就一定不会错，这就是社会心理学中经常提到的“羊群效应”。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．反感 亦步亦趋

 B．排斥 随波逐流

 C．鄙视 墨守成规
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 D．误解 人云亦云

《正确答案》
B
《答案解析》

本题从第二空入手，根据“只要跟大多数人的行为保持一致”以及“羊群效应”可知，横线处需表达“从众行为”之意，A项“亦步亦
趋”比喻由于缺乏主张或为了讨好，事事模仿或追随别人，B项“随波逐流”比喻没有坚定的立场，缺乏判断是非的能力，只能
随着别人走，均能体现在行为上与别人一致，符合文意，保留。C项“墨守成规”指思想保守，守着老规矩不肯改变，与文意不
符，排除；D项“人云亦云”指没有主见，只会随声附和，侧重“说”，而文段强调“做”，与文意不符，排除。

第一空，根据“‘好面子’实际上是······游戏规则的表现”以及“大多数人的行为保持一致”可知，不好面子则不能与众人行为一
致，故横线处所填词语需表达不能与众人一致之意，B项“排斥”指不相容、使离开或不使进入，符合文意，当选。A项“反
感”指不满或反对的情绪，侧重情绪的表达，与B项相比程度轻，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《爱面子是人情世故的潜规则》

4、正在全力以赴征集，将会在征集到后第一时间上传

 A．缺失

 B．缺失

 C．缺失

 D．缺失

《正确答案》
A
《答案解析》

题目缺失，正在征集，暂以A项代替

5、每个人的需求都是不同的，真正的大学生活，根本就没有什么“标配”。所谓的“标配”其实是一种        印象，其中甚至可能有商家为了促销
而            的影子。

依次填入画线部分最恰当的一项是：

 A．偏执 趁火打劫

 B．刻板 推波助澜

 C．虚假 顺水推舟

 D．从众 添油加醋

《正确答案》
B
《答案解析》

第一空，搭配“印象”，且根据前文可知，横线处表达现实中并不存在“标配”大学生活，只是人们长期以来的一种想法或者观
念，B项“刻板印象”主要是指人们对某个事物或物体形成的一种概括固定的看法，并把这种看法推而广之，认为这个事物或者
整体都具有该特征，而忽视个体差异，可与前文“每个人的需求都是不同的”形成对应，C项“虚假”指跟实际不符合，也可体现
出“标配”不存在，只是人们的一种看法之意，均符合文意，且与“印象”搭配恰当，保留。A项“偏执”指偏激而固执，文段并未
有偏激固执之意，与文意不符，排除；D项“从众”指按多数人的意见或流行的做法行事，往往搭配“心理”“行为”，与“印象”搭
配不当，排除。

第二空，根据前文“所谓的‘标配’”以及“商家为了促销”可知，文段感情色彩偏消极，B项“推波助澜”比喻促使或助长事物（多指
坏的事物）的发展，使扩大影响，具有消极的感情色彩，符合文意，当选。C项“顺水推舟”比喻顺应趋势办事，为中性词语，
与文段感情色彩不符，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《学会理性消费 大学生活没有什么“标配”》

6、据某团队负责人介绍，受自然界变色龙智能变色机制启发，他们将动态共价硼酸酯键引入主链型胆甾相液晶弹性体中，同时利用热激发动态
B-O键交换特性，实现了变色薄膜的任意颜色和三维形状可控编程，并且其形状和颜色能够通过改变温度实现可逆调控，成功研发新型智能材料
——“智能变色液晶高分子薄膜”。这种新材料厚度只有200微米，兼具力致变色、形状可编程和优异的室温自修复能力：在被拉伸时可以发生颜
色变化；被切断后在断口处加几滴水，一段时间后材料就能重新愈合，从而具有更长的使用寿命。该材料还拥有“记忆编程”特性，可以被拉伸成
任意二维或三维形状并保持不变，当材料加热到相变温度以上后，又能恢复到最初的形状。
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这段文字的主题是：

 A．智能变色液晶高分子薄膜的研发

 B．智能变色液晶高分子薄膜的特点

 C．运用变色龙变色机制研发智能材料

 D．智能变色液晶高分子薄膜的变色功能

《正确答案》
B
《答案解析》

文段开篇引出话题，指出某团队成功研发新型智能材料——“智能变色液晶高分子薄膜”，后文重点介绍这种材料所具备的特
性，即变色、形状可编程、优异的室温自修复能力和“记忆编程”特性，故文段重在强调智能变色液晶高分子薄膜的特性，对
应B项。

A项，“智能变色液晶高分子薄膜的研发”对应前文引出话题部分，非重点，排除；

C项，“运用变色龙变色机制”对应前文引出话题部分，非重点，且缺少核心话题“智能变色液晶高分子薄膜”，排除；

D项，“变色功能”仅为智能变色液晶高分子薄膜的特性之一，表述片面，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《受变色龙启发，科学家成功研发可愈合的“超级皮肤”》

7、莫罗城堡扼守哈瓦那港，高耸的城堡通过木吊桥和石通道与外相连，堡内四通八达的隧道、厚重的石门、嘎吱作响的木梯，都给城堡        了
历史感。与堡内        的空间形成鲜明对比，堡顶是拥抱大海与蓝天的开阔地。几台锈迹斑斑的大炮一字排开，仿佛在诉说着当年的悲壮历史。

依次填入划横线部分最恰当的一项是：

 A．增进 斜仄

 B．增设 狭仄

 C．增添 逼仄

 D．增补 险仄

《正确答案》
C
《答案解析》

第一空，搭配“历史感”，且根据“高耸的城堡通过木吊桥和石通道与外相连，堡内四通八达的隧道、厚重的石门、嘎吱作响的
木梯”可知，横线处所填词语强调城堡内的物品和设置让城堡的历史感更加厚重，C项“增添”指添加，加多，D项“增补”指增添
补充，均符合文意，且与“历史感”搭配恰当，保留。A项“增进”指增加并促进，题干并未强调城堡内的物品和设置可以促进历
史感，且与“历史感”搭配不当，排除；B项“增设”指在原有的以外再设置，比如增设选修课，增设门市部，多搭配具体事物，
与“历史感”搭配不当，排除。

第二空，根据“形成鲜明对比”可知，堡内与堡顶呈现相反特征，故横线处所填词语与“开阔地”语义相反，强调堡内空间不开
阔、狭窄，C项“逼仄”指（地方）狭窄，符合文意，当选。D项“险仄”指崎岖而狭窄，比喻艰难险阻，更多侧重“险”，与文意不
符，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】《历经沧桑的莫罗城堡》

8、过去几十年中国发展总体上很成功，但也存在一些            的短视行为，比如优先上马“短平快”赢利项目而忽视更需长期投入和经营的基础科
学，有些重要项目采取简单外购的“拿来主义”而没下大力气自己攻关。结果，我们在一些关键技术上存在被人“卡脖子”的        。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．急功近利 隐患

 B．好大喜功 短板

 C．顾此失彼 困境

 D．心浮气躁 威胁

《正确答案》
A
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